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y oliresie stopa bezrobocia rejestrowanego w Polsce, jest przede wszystkim wynikiem

iw bezrobocia:

powiglisy
)i
b) st

c) koniunkturalnego
nego d) ukrytego

ey

2. Stosunck ilogci pracy wylkonanej, wyrazonej w jednostkach naturalnych, do ponicsionyeh nakladéw pracy
preez jednego czlowicka lub zespol ludzi, olaresla sie jako:

a) techniczna wydajnosc pracy ¢} calkowita wydajnos¢ pracy

by spoleczna wydajnosé pracy d)  ekonomiczna wydajnosé pracy

3. Wazrost poziomu inwestycji w danej gospedarce jest efcktem:
a) pesymistycznych oczekiwan dotyczacych przyszlodel

b} spadku kosztéw wyposazenia kapitalowego

¢) spadku tempa wzrostu popytu konsumpeyjnego

d) wrzrostu stopy procentowe)

4, Faza ozywicnia w cyldu koniunkturalnym charakteryzuje sig:

a)  gwaltownym zalamaniem gospodarki ¢} wazrostem produkgji po wyjsciu z dolnego punktu zwrotmego
u)  zjawiskiem gwaltownego spadku cen d) zadnym z wyzej wymienjonych zjawisk

5. W efekeie rosnacych sklonnosci do oszezgdzania obserwuje sig:

a) rosngce techniczne uzbrojenic pracy ¢) spadek wydajnosci pracy

b) obnizenie poziomu inwestycji d) rosnacy stopied zuzycia kapitalu

6. Na zmiany nominalnego PKB w danym okresie wplywajy:

a) wylacznie zmiany cen ¢) zmiany cen i wielkodei produkeji

b) wylacznie zmiany wielkosei produkeji d) zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidiowa
7. Polityka fiskalna paistwa oddzialuje przede wszystkim na:

a) popylowq strong gospodarki ¢) preferencje gospodarstw domowyeh
b) podazowa strong gospodarki d) zwigkszenie rozmiaru $wiadczed spotecznych

§. Gléwnymi instrumentami realizacji funkeji redystrybucyjnef p
a) system podatkowy i wydatki budzetowe

b} stopy oprocentowania

¢} stopy redyskontowe

d)  zadna z powyzszych odpawiedzi nie jest prawidlowa

stwa sg:

9. Wielkos¢ importu jest uzalezniona od:
a) realnego dochodu narodowego
by kursu walutowego

¢y relacji cen dobr krajowych i zagranicznych

d} od wszystkich wyzej wymienionych czynnikdw

10, Pozioma krzywa popytu oznacza, ze popyt jest:

a)  sztywny by doskonale elastyczny  ¢)  nieelastyezny d) proporcjonalny
11. Ujemny wskaznik cenowej micszane] clastycznodei popytu §windezy o tym, ke analizowane dobra

dobrami:
a) komplementarnymi b) substytucvinymi c) wyzszego rzgdu

d) podrzednymi

12. Ktére z wymienionyeh par dobr kensumpeyjnych charakteryzujg si¢ dodatniy elastycznofeiy mieszang

popytu?
a) jablko i pomarancza ¢)  piyta DVD i odtwarzacz DVD
k) samochod i benzyna d)  zeszytirower

13. Spadelk ceny na dobro X powoduje powstanie efeltu substytueyjnego, poniewaz:
a) cena tego dobra spada w relacji do ceny innych débr

by kazdy produkt jest unikatowy i dlatego substytucja miedzy produktami jest ni
¢) rosoie dochod nominalny

d) krodnle dochod realny

14. Przesunigcie krzywej popytu na jaja spozyweze nie moze byé spowoedowane przez:
a) spadek ceny jaj spozywezych ¢) warost dochoddw nominalnych konsumentéw
b) wzrost ceny jaj spoZywezych d) zmiang preferencji konsumentow w zakresie odiywiania

15. System sterowania fizycznym przeplywem towaréw migdzy przedsigbiorstwami produkeyjnymi
handlowymi oraz wewngtrz tych przedsichiorst, okredlany jest jako:

a) public relations ¢) marketing

b) merchandising d} logistyka

16. Intensywny wzrost sprzedazy produktu wymuszajyey wprowadzanie szeregu usprawnien w zakresie jego
dystrybueji, charakteryzuje:

a) fazg wprowadzenia produktu na rynek ¢} faze'nasycenia

B) 1l faze eyklu zycia produkiu dy IV faze cyklu zycia produktu

17.- Grupa produlktéw o podobnym przeznaczeniu i zblizonych cenach (np. slodyeze), oferowanych
okreslonej grupie nabywedw, to:

a) asortyment produkeyjny ¢} rodzina produltow

b) klasa produktow d) linia produltow

18. Rabat cenowy udzielany nabywcom hurtowym i detalicznym w zamian za wezedniejsze uregulowanie
naleznodci okresla sig jako:

a) skonto b) rabat ilosciowy ¢) rabat sezenowy d) rabat funkejonalny

19. ,,Brand manager” jest odpowiedzialny za:
a) opracowanie kampanii promocyjnej ¢)  polityke dystrybucji
b) wprowadzenie nowego produkiu na rynek d}  kreowanie marki produktu

20. Rodzaj reklamy umieszezancj na gérze lub na dole badz tez wzdluz boku strony internetowej, nosi
:ﬂNeﬂm_

a) reklamy bannerowej

b) reklamy pelnockranowc]

) reklamy indywidualnej
d) reklamy kontekstowe

21. Sprzedaztego samego produktu po réinyeh cenach w zaleznodel od segmentu rynku lub
wizerunku produktu oznacza stosowanie:

a) rabatéw b) upustow ¢} dyskryminacji cenowej d) cen promocyjnych

22, Wariant strategii promocyjnej pelegajacy na oddzialywaniu narzgdziami promocji na ostatecznego
nabywee produktu nosi nazwe:
a) strategil push by strategii pull c) straleg

premium dy strategn

23, Drzialalnodé przedsigbiorstwa polegajaca migdzy innymi na finansowaniu réznorodnych, spolecznic
akeeptowanyceh dziedzin zycia (np. sport, kultura, ekologia, nauka), okreslana sig jako:
a) public relations b} sprzedaz osobista ¢) promocja sprzedazy d) merchandising

24, Kartoteka zawierajgca opis zadar podstawowych i pomoceniczych realizowanych na danym stanowisku
pracy oraz zakres wiedzy, umicjetnosci i predyspozyceji niezbednych do ich wykonywania, nosi nazwe:

a)  Kksiega sukcesordw ¢) profil wymagan

b) profesjogram d} opis stanowiska pracy

25. Zaviazki organizacyjne powstale na zasadzic koneentracji to:

a) koncerny i kartele by trusty i syndykaty ¢) holdingi i trusty d) holdingi 1 kartele

26. Nabycic akeji danej spélki winze sig nierozerwalnic z nabyciem:
a) prawa glosu na walnym zgromadzeniu ¢) prawa do udziatu w masie lkwidacyjned
b} prawa do dywidendy d) wezystkich wymienionych wyzej praw

27. Przedmiotem obrotu na rynku gieldowym sa:
a) akeje zwykle b) akecje imienne ¢} akcie na okaziciela d) akeje uprzywilgjow

28. Podrial wartosci akeji na ustalong liczbe czgsel, w wyniku ezego inwestor staje sig posiadaczem killau
akeji 0 obnizonej wartosci okresla sig jako:
a) umorzenie b} indeksowanie ¢} split d) immunizacja

29. Pojecie ,.kuponu” w odniesieniu do obligacji oznacza:
a) termin wykupu obligacjt ¢) ceng rozliczeniowy obligacy
b) eceneg emisyjng obligacji d) odsetki nalezne z Lytutu posiadane) obligae]




30. Funduszem powierzonym w spoldzielni jest:
a) fundusz zatozycielski c) kapital udziatowy
b} fundusz udzialowy d) kapital wspéinikéw

31. W Polsce podatek dochodowy od osob fizycznych naliczany jest wedlug skali:

a) regresywne b} degresywnej ¢} progresywnej d) liniowej

32. VAT nakladany jest jako:

a) podatek bezposredni b) podatek kwotowy c) podatek ad valorem d} katasiralny
33. Do grupy podatkéw majatkowych nie zalicza sig:

a) podatku VAT c) podatku od nieruchomoéci

b} podatku od spadkdw 1 darowizn d) podatku lesnego

34. Rownoznaczne okreslenie weksla suchego brzmi:

a) weksel ciagniony b) weksel trasowany ¢} sola weksel d) trasant weksel
35, Awal wekslowy oznacza:

a) zabezpieczenie zaplaty weksla ’ c) datg i migjsce wystawienia weksla

L) termin i miejsce ptatnosci d) wysokosé sumy wekslowej

36. W ktdrej grupie wymienione sq wylacznie rzeczowe formy zabezpieczenia kredytu?
a) zastaw i przelew wierzytelnosci c) hipoteka umowna i gwarancja bankowa
b) hipotela kaucyjna 1 gwarancja bankowa d) zastaw i hipoteka kaucyjna

37. Pierwszym dzialaniem przedsigbiorcey ubiegajacego sie o kredyt bankowy jest zloZenie we wiasciwym
oddziale banku, dokumentu okreslanego nazwy:

a) wniosek kredytowy ¢) biznes plan

b} rachunck wynikéw d) sprawozdanie finansowe

38. Rodzaj leasingu, w ktérym leasingodawea (podmiot finansujqey zakup leasingowanego obiektu) zalicz
obiekt feasingu do wlasnych aktywow trwalych, to:
a) leasing finansowy
b} leasing operacyjny

¢} leasing krotkoterminowy
d) leasing lewarowany

39. Skrit Ct stosowany jest w celu oznaczenia:

a) prawej strony konta sluzgcej do ksiegowania wielkodei ujemnych

b) lewej strony konta stuzacej do ksiggowania wielkosci aktywdéw dodatnich
¢) obeigzenia konta

d) debetowej strony konta

40. Zasada rachunkowosci polegajgea na ujmowaniu w ksiggach rachunkowych wszystkich przychoddw i
kosztéw dotyczaeych danego roku obrotowego, niezaleznie od terminu ich zaplaty, okreslana jest jako:
a) zasada ostroznej wyceny b)) zasada memoriatu c) zasada ciaglosci d) zasada istotnasei

41. Licencjonowane oprogramowanie komputerowe stosowane w przedsigbiorstwie jest skladnikiem:
a) wartodci niematerialnych 1 prawnych c) finansowego majatku trwalego
b) rzeczowego majatku trwalego d) rozliczen miedzyokresowych

42. Miernikami informujgcymi o szybkoéci zwrotu kapitalu zaangazowanego w przedsigbiorstwie sg
wskazniki:

a) rentownosci b) sprawnodci dzialania  ¢) wyplacalnosci d) plynnodci finansowej
43. Skrét EBIT stosowany jest dla oznaczeni

a) zysku z dzialalnodel operacyjnej ¢} zysku netto

b) zysku brutto d) zysku zatrzymanego

44, Suma odpiséw amortyzacyjnych przeznaczana na odnowienie srodlkow trwalych poprzez dokonanie
remontu kapitalnege lub zakup nowego §rodka trvalego, to:
a) odpisy amortyzacyjne b) ralaamortyzacyjna c¢) stopaamortyzacji d) fundusz amortyzacyjny

45, Procentows strukture produkeji towarowej lub koncowej gospodarstwa wyrazong w cenach biezacych,
okredla sig jako:
a) kierunek produkeiji ¢)  system gospodarczy

T PRSI Rt AN mabiealna amasialicania casmadaraticn

46. Najskuteczniejszym sposobem zwigkszenia wielkosei produkeji w gospodarstiie rolniczym jest:
a) zwigkszenie wydajnoscei i obnizenie kosztow produkgji

b) zmnicjszenie wydajnosci i obnizenie kosztow produkcji

¢) wydhuzenie czasu pracy

d) zatrudnienie wigksze] liczby osdb w gospodarstwie

47. Pedatek rolny w indywidualnym gospodarstwie rolniczym jest kosztem:
a) majatkowym b) utraconych korzysci ¢)  zmiennym d) krancowym

48. W gospodarstwie rolniczym koszty produkcji nie sq uzaleznione od:

a) wielkoscl produkeji ¢) technologii produkeji

b) cen czynnikdw wytwoérezych d) popytu na produkty rolne

49. Produkeja tucznikéyw w gospodarstwie rolniczym to:

a) dziat gospodarstwa b) palgz gospodarstwa ¢) rodeaj dzialalnosei d) kierunck produkeyjny
50, Oczyszczalnia $cickéw komunalnyeh zlokalizowana na terenie gminy miejsko — wiejskiej jest elementem,

infrastruktur
a) spoleczng) b) organizacyjnej ¢) informacyjnej d) techniczne]

51. Wskaznik bonitacji gleb okresla:

a) jakosé rolniczej przestrzeni produkey)ne;

b) liczbe hektardw przeliczeniowych w gospodarstwie
¢} srednig jako$é gleb w gospodarstwie

d) liczbe hektardw fizycznych w gospodarstwie

52. Zestawienie przewidywanego zapotrzebowania na poszezegblne rodzaje pasz dla wszystkich grup
zwierzat wystepujacych w gospodarstwie, to:
a) struktura powierzchni paszowe]

b) podstawowa powicrzchnia paszowa

¢) preliminarz paszowy
d) globalna powierzchnia paszowa

53, W strukturze uzytkéw rolnych w Polsce, trwale uzytki zielone zajmuja okolo:

a) 155% ¢) 25,6%
by 19,7% d) 32,8%
54, Najwigkszy udzial w strukturze uzytkow rolnych w Polsce ma:
a) II klasa bonitacyjna ¢) IV klasa bonitacyjna

by III klasa bonitacyjna d)} 'V klasa bonitacyjna

55. Z Funduszu skladkowego funkcjonujgeego w ramach KRUS finansowane sq3
a) ubezpieczenia wypadkowe, chorobowe | macierzydskie

b) ubezpieczenia emerytalno-rentowe

¢) dziatalno$é prewencyjno-rehabilitacyjna

d) koszty administracyjne KRUS

56, W Polsce ubezpieczenie OC rolnikéw nalezy do grupy: ,
a) dobrowolnych ubezpicezen spotecznych ¢) dobrowolnych ubezpieczen _:&ﬁwn:é,o:
b) obowigzkowych ubezpieczen spolecznych d) obowigzkowych ubezpieczen majatkowych

57. We wspélezesnym systemie bankowym wylaczne prawo emisji pienigdza posiadajg:

a) banki komercyjne ¢) banki specjalne

b) banki centralne d) bankowe grupy kapitalowe

58. Kompleksowy nadzér nad rynkiem finansewym w Polsce sprawuje:

a) Komisja Nadzoru Bankowego ¢} Komigja Nadzoru Finansowego

b) Bankowy Fundusz Gwarancyjny d) wszystkie wyzej wymienione instytucje

59. Organ Unii Europejskiej, w sklad ktérego wchodzg ministrowie spraw zagraniczoyeh pansty

cztonkowskich oraz inni ministrowie upowaznieni do dzialania w imieniu swoich rzaddw, to:
a) Komisja Europejska ¢) Rada Europy
b) Rada Europejska d} Rada Unil Europejskiej

60. Parlament Europejski reprezentuje:
a) wspoiny interes UE ¢) rzady krajéw czionkowskich
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<lucz do testu wyboru:

1 c 2L (3 41. a
| s a 22 a 42. a
3. b 23. a 43, a
4. c 24, d 44, d
5 b 25. G 45. b
6. G 26. d 46. a
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18. a 38. b | 58. o
19, d 39. a 59, d
20. | a | 40. ] b | 60. | b |
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ia praklyczne

Zadanie 1.
W oprzedsigbiorstwic Agro-Vita koszty state wynosza 4000 zt miesiecznie, a koszty zmienne przypadajace
nn jednostke wyrobu gotowego - ksztaltujg si¢ na poziomie 40 zi/szt. Cena sprzedazy produktu wynosi 80
tuke, ObliczyC:
0) wiclkod¢ sprzedazy, dla ktdrej preychody ze sprzedazy zrdwnajg sig z ponoszonymi kosztami
(ilogciowy 1 wartodciowy prog rentownosei);
b) wiclko$é sprzedazy (w szL), niezbedng do zapewnienia zysku w wysokoscel 2000 zt miesigcznie.

Zasady oceny zadania nr L.
1. Obliczenie ilodciowego i warto§ciowego progu rentownoscl - 12 pkt
2. Obliczenie wielkoécl sprzedazy niezbednej do  zapewnienia zysku na poziomie

2000 zt/miesiac - 8 pkt

Ogdlem; 20 pkt
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Zadania praktyczne
Zadanie 2.

Dana jest 3-letnia obligacja o wartodel nominalnej 1000 zt i oprocentowaniu zmiennym ustalanym wy
stopy referencyjnej (stopa oprocentowania okreslana przez Radg Polityki Piemiginej) z marzy w
wysokosdci 1,5 punkta procentowego. Kupony od tej obligacji wyplacane sa co pol roku. Wykorzystujae
dane zawarte w nizej zamieszezong] tabeli, obliczyé strumien platnodel przyslugujaey wiascicielowi
obligacji.

Termin platnosei m . . ] Roczna stopa | Pélroczna stopa o N
kupon | Stopa Rmm_ encyjna | - oprocentowania oprocentowania Warlos¢ planosci |
- (%) obligacji (%) obligagji (%) ,
po 0,5 roku 6,00
_po 1 oku 6,50 o )
| po 1,5 roku 6,50 B -
po 2 latach 6,50 )
.\v\o 2.5 roku 6,00 B
po 3 latach 5,50 n )

Zasady oceny zadania nr 2.

1. Obliczenic rocznej stopy oprocentowania obligacji w  kolejnych 6 pkt
okresach platnosci kuponu -
2. Obliczenie pdélroczne) stopy oprocentowania obligacji w kolejnych 6 pkt
okresach ptatnoscel kupenu %
3. Obliczenie strumienia platnosci przystugujacych wiascicielowi obligacji 8 pkt

w poszezegdlnveh okresach platnosei kuponu -

Ogdten: 20 pkt
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Agrobizues

Zadwia prakiyczne
Zadanie 3.

Wl kwartale roku 2052 na wyprodukowanie jednostki wyrobu zuzylo 3.2 roboczogodzing
kwartale nastopnym wykonano 22 000 szt wyrobu i przepracowano ogélem 90 000 raboczogodzin

[ Ewventualin

,,_
nastapil wzrost swdajnodel pracy w kwartale 10w pordwnaniv z kwartate

okresli¢ jako zimiung procentowy.

Zasady oceny zadania nr 3.

| Obliczenie wydajnoset pracy w kwartale 1 - 1o pkt

jany procentowe] - 4 pkt




NXXVI Olimpiada Wiedzy i Umicjgtnodei Rolniezych 15, Do grupy roslin wykarzystywanych do obsadzenia strefy plytkic] wody (30-60em) naleza:
i), palka drobna (Typha minima), rdest ziemnowodny

ni . a. okreznica bagienna (Hattonia palus
chiminacje a_h_._mn_.:.."o -2013 1 . (Palygomem amphibium)

ez

Blok: Architektura krajobrazu y b, wywldeznik okétkowy ffuriopiyd Htwor fdngelica archangelica
bialy (Mymphea albal .

c. miskant chinski (Miskantus sinensisd, t0jase Kre fa punctata), rzesa drobna (Lemma

niinor)

owana (Lysima

fecsny ogrod ziotowy 1o

d. kosaciec syberyjski (fris sibirical, sit rozproszony (Juncus effuses), tawutka koreaiska (dstilbe
koreana)
16. Do gatunkéw roélin objetych catkowita ochrona gatunkowa w Polsce na stanowiskach naturalnych naleza:

) secreto b. knot garden ¢. giardino di semplici d. herbalarius -

iarszy istnicjacy ogréd botaniczny w Europie uwazany jest ogrod:

i S () SRS + I - 1 P H Pirei . . . . S . . . L
i Rew Gardens b. w Maontpellier . w Padwie d.w Pizzie a. arcvdziegiel litwor (Archangelica officinalis), breoza ojcowska (Berula aycoviensis), jarzab szwedzki
300 Rodliny typowe dla ogrodow starozytnego Egiptu to: : (Sorbus intermedia) :
a fipa pospolita (Ficus carfeal, trytoma groniasta (Kniphafio wvalis), berberys pospolity (Berberis 5 b, widlak gozdzisty (Lycopodiun clavanom), wisnia karlowata (Priows fruticosa), turzyea lisia (Carex
vielsrarisi vulpina)

b daktylowice wlasciwy (Phoenix dociplifera), figowiec svkomora (Fieus sveomorus), lotos blekitny (Nymphaea ¢ obuwik pospoli
caerufeq), cibora papirusowa (Cyperus papyrus)

(Cypripedionn calceolus), babka lancctowata {Plantago lanceolata), dhugosz

krdlewski (Qsnunda regalis) .

: TaEEE AT a AT rwaw 5 Lot caficar i ia fDescwraini . X . i X . . . .
¢ romwo._n.n 201 (RIS PR aE o) KT HiEa ool Al i Sl Eatig) - SATlichatpata DeseuRalg d. lila zlotoglow (Lifivm martagen), szarotka alpejska (Leomopodinm alpinem), gwiazdnica pospolita
caphia, \
el (Stellaria media)

d. kasztanowiec (Aesculus hippocastamun), grochodrzew (Robinia psendoacacia, ) \atarak zwyczajny = : . : ; 3
S (v 4 2 ¢ ! ¢ TRt Feaelly 17. Roglinami przeznaczonymi do obsadzenia kwictnika sezonowego sq:

(Acorus calamus )

4 Muvsli rézne o sposobic zakiadania carodé a. aster alpejski CAsier afpinus). funkia Siebolda (Hosta sieboldiana), rozchodnik akazaly (Sedum
4, Myilirdine o sp ic zaktadania ogroddw

- XIX wieczny poradnik ogrodowy to dzielo:

spectabile)
a. Aleksandry z Czartoryskich Oginskig b. [zabeli 2 Flemingow Czartoryskic] b. labelia przyladkowa (Lobelia erinus), szatwia blyszezaca (Salvia splendens), petunia ogrodowa
¢. Heleny z Przeédzieckich Radziwittow, d. [zabeli (Elzbieta) z Czartoryskich Lubomirskiej (Petuniax hybrida)

¢. aksamitka rozpierzchla (Tagetes patula), smagliczka skalna (Aflysum saxarile), liliowlec rdzawy

5. Ogrodem mauretanskim jest:
’ . (Hemerocallis filva)

a. Generalife b. Sunssouci e Kew d. Villandry d. plomyk szvdlasty (Phlox subulaia), mak wschodni (Papaver orientule), stonecinik zwyczajoy
6. Symboliczne wyobrazenic wody w postaci fal wygrablonych w 2wirze stosowano w ogrodach: (Helianthtis annuus)
a. sredniowiccznych b, wloskich c. ji d. angielskich 18. Hydrofity to rosliny:
7. Drewniana konstrukeja w ogrodzie w_.mg.:,ﬁzanN:%B, po ktorej piely si¢ roliny nasladujac odpewiednio a. stanowisk wilgotyeh b, stanowisk suchych
przyecigte krzewy lub drzewa to: c. rosliny wodne d. rosnpee ni stanowiskach zasolonyeh
a. estrada b. glorieta ¢, pergela d. fontanna 19, Roéling o zielonym kolorze miadyeh pedaw jest:
Ananasarnia w ogrodach krajobrazowych to: a. deref bialy *Svbirica’ (Cornus alba Svhivica’) b, hrzoza papierowa (Befla papyrifera}
a. ozdobna obora b. cieplarnia ¢ kawiarnia ogrodowa d. wiatrak ¢, glog cgtkowany (Crataegus punciata) d. zamowiee miotlasty {Cytisus scopariug)
9. Wyposazenie zabytku w instalacje | wrzadzenia odpowiadajace wspolczesnym wymogom eywilizacyjnym 20. Roglina 7 rodziny jaskrowatyeh , bedaca pod ochrona | osiggajacy wysokodé 30-6lem, o 26ttveh kwiatach
(np. urzadzenia sanitarne) to: pojawiajacyel sie na winsng, preferuiaca stanowiska sloneczne, glebe zyvzng | wilgetna do podmokief to:
a. adaptacja b. rewitalizacia c. modernizacja d. rekultywac) a. knie¢ blona (Coliha palusiris) b. petnik europeiski (Trolfivs europaeis)
10. Zwinigte i sprzqdzione miede lidcie réz sa objawami oheenescei: c. wiesiolek ozdobny (Qengthera nissouriensis) mniszek lekarski (Taravacum officinale)
a. przgdziorka chmiclowea b, obnazaczy ¢, zebernic d. zwoikowek 20, Rodlinnosé segelalna to:
L1 Preparaty stuzgce do zwalczania reztoczy, pajeczakow, molikow to: a drzewostan, kiéry osiagnal swoje maksymalne rozmiary [ w kidrego obrebie nie zm
a. herbicydy b. molustyerdy . insektyevdy d. gkaryeydy wysokosé drzew ani §rednice ich koron i pni
12. Kreskowate skupienia zarodnikow letnich i przetrwalnikowych na lisciach traw sq objawami b. rosliny majace szezegolne wiasciwoic Ktorvm wowyniku ich zastosowania mozliwe jest usiwanie
wystgpowania: zanieczyszezen ze srodowiska, przecihwdziatanie rozwajowi procesaw geomorfologicznyeh
a. plesni snicgawej b gravhow plemaikowyeh ¢. rodliny przvdrozne, okolic plotéw, gruzowizk, rosnaee w szezelinach plyt chodnikowveh
c. grzybdw rdzawnikowych d. maczniaka prawdziwega . zbiorowiska rodlin towarzyszace uprawom
13. Herbicyd Roundup jest srodkiem dzialajacym na rosliny: 22. Drzewami majacymi w formie naturalnej stozkowaty pokra
a. jednoliscienne b. dwuliscienne c. cebulowe d. wszystkie wymienione a. Jeszezyna ’ e ) bies), cyprysik  La
14, Na rysunku przedstawiono: (Chamaoacyparis lawsoniana)
Loy a. stokrotke pospolita (Bellis perenis) , b swierk klujaey (7 igens), dab biotny (Qurercus palusiris), wierzba biata (Saliv aft d.
b. babke lancetowata (Plantago lanceolaa) g c. cis pospolity (Taxus baccata), jesion wyniosty (Fravimes exeelsior), dab czerwony (Quercus rubra)
c. rdest ptasi (Pafvgonum aviculare) d. choina kanadyjska (Tsuga canadensis), jodla pospolita (Ahies elbe), klon jesionalistny (Acer negtindo)

d. gwiazdnice pospality (Stellaria media)
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24,

26.

ey

a [Koeleria

Driaezka drednia (Briza medin), Smialek darniowy (Deschampsia caespitosa), strzeplica
glanca) nalezq do:
a. roslin cebulowy

b.t

Rodliny o czdobnych Jisciach to:

a. bluszez pospolity (Hedera helix), funkia kedzierzawa (Hosra crispula)

b. zawciag nadmorski (drmeria mariting), bergenia sercowata (Bergenia cordifolia)

¢. preylaszezka pospolita (Fepatica iriloba), goidzik kropkowany (Dianthus deltoides)

4. rodgersja kasztanoweolistna (Rodgersia aesculifolia), jezowka purpurowa (Echinacea purpured)

ek

c. paproci d. krzew

W trudnych warunkach miegjskich najlepicj sprawdzi sie:
a. jodta koreafiska (Afies koreanal b. jodta balsa
fornijska (4bies concolor) d. jodfa s

zna (Abies balsamea)

etna (Abies procera)

c. jodla
Rosliny wrzosowate preferuj
a. gleby kwasne, zwigzle

c. gleby kwasne, przepuszczalne

b. gleby zasadowe, przcpuszezalne
d. gleby zasadowe, zwigzte

Dzialka o wymiarach 50x30m ma powierzehnig:
a.0,25ha b. 25ha c. 1,0ha d. 2,5ha

sze oznaczenia graficzne oznaczaja kolejno drzewa:

. lidciasle istnicjgce, iglaste do przesadzenia, lisciaste projektowane
isciaste projektov claste istniejace, lidciaste do usuniceia
iaste do usunigela, iglaste projektowane, lisciaste istniejace
, iglaste istniejace, lidciaste do przesadzenia

a

7
=l
S

oo o

Jedli skarpa na 8m diugodcei obriza sig ona o 40cem to joj spadek wyn
a. 40% ' b. 20% e 10% d. 5%

Bonseki to;

a. japofiskie miniaturowe krajobrazy tacowe b. miniaturowe drzewo
c. ogrod herbaciany d. rodzaj pagody
Powierzehnia wykopu przedstawionezo na rysunku wynosi:
80 20 a __M_ju
. i )
W b. N,L_:u
c. 2dm°
N d 4.8m

Symbol, ktéry moze znajdewad si¢ na materialach budowlanych, przedstawiony ponize] to:

a. znak oznaczajacy mater! tatwepalny

b. znak zgodnosei z przepisami Unii Europejskiej
¢ oznaczenie mrozoodpornodel

d. oznaczenie wodoodpornosci

Wysoko$¢ stopnia w schodach to:

a. bieg b. stopnica c. podstopnica d. spocznik
Zabiegiem uprawowym ograniczajicym rozrost mehow na trawniku jest:

a. $cidtkowanie b. wapnowanie C. nawozenie azotowe d. spulchnianie gleby
Swiattocieniem i jego uktadami m.in, w krajobrazie zajmuje sig :

a.dendrologia b, helioplastyka ¢ hiromancja d. luminografia

36. Nosnoéé gruntu 1o:
stosunek suchej masy gruntu do
stosunck objetosei porow od objgtadei calkowite]
cigzar jednostki objetadel gruntu
zdolnosé gruntu do przenoszeni

=]

= 2o

37, Barwy chromatyczne to:
a. wszystkie odcienie jednej barwy b. tylko trzy barwy podstawowe

d. odcienie szarodei

c. wszystkie barwy oprécz czemni, bie

38. Siarczan amonu jest nawozem:
a. azotowym b. fosforowym
C. Magnezowym d. potasowym

39. Wysokod¢ oparcia wiawkach ogrodowych dla doroslyeh powinna wynosic
a.25-30cm b. 35-40cm c. 45-50cm d. 35-60cm

40, Planimetr to:

punkt na mapie okreslajacy wysokosd
przyrzad stuzacy do pomiaru powierzehni na planie
przyrzad sfuzacy do pomiaru roznic wysokosci
przyrzad stuzacy do pomiaru katdw prostych

o

an e

Zrédlem mechanicznej sity pociagowej w ciagniku rolniczym jest/sa:
a. silnik b. kola jezdne . walek odbioru mocy d. uk

4

ad rozrzadu

42, Plerwszym etapem tworzenia projektu wykonawezego terenu

sporzadzenie wstgpnej koncep
prezentacja wlasnej koncepe]i inwestorpwi

L

28

c.

poznanie zyczen i oczekiwan inwestora oraz sporzadzenie inwentaryzaeji terenu

sporzadzenie projekiu nasadzen rolinnych
4

ue

lle sztuk konwalii majowej (Convallaria majafis) :m_mm.w. wysadzié na rabacie o wymiarach 1x2,5m, jeshi
rosliny sadzimy w rozstawie 10x10cm?:

a. 50szt, b. 100szt. c. 200szt. d. 250szt.

d4. Allelopatia to:

a.  oddzialywanie na sicble réznych gamunkdw ro

dnictwem fizjologicznie czynnych substanc)

za pos
b. oddzialywanie na siebie réznych gatunkdw zwierzqt

¢. dzialanie lecznicze rolin

d. odd

Walowanie trawnika najlepiej wykonywaé:

alywanie zwierzat na rosliny

4

el

a. jesienig b. latem c. wios d. latem 1 jesie

46, Na rysunku przedstawiono:
a. czlowicka witruwianskiego

b. proporcje Direra

¢. kanon starych

d. modulor Le Corbusier'a

4

=

Piaskownica powinna miec glgbokodé:
a, 10-30cm b. 40-60cm c. 70-80cm d. 90-100cm

48. Okres karencji t
. &, czas jaki musi uplynaé od ostatniego zablegu z zastosowaniem $rodka ochrony roslin do momentu
bezpiecznego zbiaru roslin przeznaczonych da spozycia
b, czas jaki musi uplyna¢ micdzy zabiegiem z uzyciem $rodka ochrony rostin a pierwszym oblotém rolin
kwitnacych przez pszezoty zapobiegajacy ich zawuciu
¢ okres w ktdrym nie mozna uzywad srodkow ochrony rodlin
d. czas jaki musi uplynaé migdzy kolejnymi zablegami z uzyciem $rodkéw ochrony ros




Bez zezw
a ktdr

Koncesja to:
a. rodzaj limitowanej produkeji
¢. zezwalenie na prowadzenie okredlone] dzi

55. Cenato:
a. element

56. W pozycjenowaniu ceny produktu na
a. zysk przedsigbiorstwa
c. koszly produktow

3

Koszt jednostkawy to:

a. koszt ponfesiony w jednym roku

¢. koszt uzytych surowedw

Rynek monopolisty:

a. ma najmniejsze bariery wejicia

¢. wystepuje gdy produkt jest unikatowy

5

o0

59, Funkeja platnicza pleniadza polega na;
. mozliwodci zakupu towarow

. pomiarze wartosci towaru
60. Bezrobocie strukturalne wynika z:

a. braku popytu na towary

¢, braku popytu na pricg

_—N‘.C.FP\M.&M\ r@ oA

()

b. rosnace na prywatnej dzialee
. wyzsze niz 20m

wa lagielty wprowadzil ochrong:

¢, debow i cisow d. jesionéw i jarzabaw

prowadzacy dziatalnosei go

¢. 2 lata

W

¢. rvezah d. barter

d. plan splaty zobowigzai finansowych

b. oplata za prowadzenie dziatalnodei
Inosei d. podatek od gier losowych

¢ zysk przedsigbiorstwa  d. wartod¢ towaru

totny jest:
k. dywidenda akejonarivszy
d. informacja rynkowa

b

. koszt preypadajacy na jednostke produktu
. koszty ogdlnozakiadawe

b, wystepuje gdy popyt jest elastyczny
. predukuje po najnizszych kasztach

b. mozliwosci zakupu towargw 1 ust
d. regulowaniu zobowiazard;

b. rozbicznosel pomigdzy kwalifikacjami a ofertg pracy
d. wadliwe]j struktury agrarnej



XXXVII Olimpiada Wiedzy 1 Umicjetnosci Rolniczych
eliminacje okregowe - 2013
Blok: Architektura krajobrazu

Kluecz odpowiedzi do testu

L. d il.c
2. d 32.b
3. b 33.c
4. b 34.b
5. a 35 b
6. ¢ 36.d
7.4 37.¢
g b 38.a
9. ¢ 39.b
i0.d 40.b
1.d 41.a
1Z2.¢ 42.¢
13.d 43

4. b 44 a
15.4a 45.¢
16.a 46.d
17.b 47. b
18.¢ 48. a
19.d 49 a
20.b 50.¢
21.d 51.b
22,4 52.d
23.b 53.¢
24.a 34. ¢
25.¢ 55.8
26.¢ 56.d
27.a 57.b
28.b a8.c
29.d 59.d
30.a 60.b



XXXVII Olimpiada Wiedzy i Umiej¢tno$ei Rolniczych Zadanie 2

o Na podstawie szkicu polowego wykonaj rysunel w skali 1:100
climinacje okregowe — 2013 P & QoMY RN A By S

Blok: Architektura krajobrazu

Zadania praktyezne:
159000 o
Zadanie 1
Na zalgczonym rysunku wykenaj schemal zabezpieczania drzewa w przypadku podnicsicnia
poziomu gruntu
112.60 30.00
drzewo 95.00 60.00
52.65 itk
40,00
p-p-3 |
i‘i|-:§\..||.}ti|\__| [
: / |
P9 [ 0.00k

p.p.g. — projekiowony poziem gruntu

m gruntu




XXX VI Olimpiada Wiedzy i Umiej¢tnosci Rolniczych
eliminacje okrggowe 2013 -
Blok: Mechanizacja Rolnictwa
I, Pa(paskal) to:

L) I Nxm, ) | N/, d) 1 kgl
2. Najmniej Zelaza z wymienionych rud zawiera :
a) limonit,  b) syderyt, ¢) magnetyt, d) hematyt. =
3. Stop miedzi i aluminium z dodatkiem niklu, magnezu i zelaza to:
a) babit, b) brazal, ¢) mosiadz, d) spiz.
4. Roznica miedzy wymiarem graniczoym gérnym i dolnym nosi nazwe:
a) luzu, b) odchylki, c) tolerancyi, d) pasowania.

5. Sruba rzymska ma zastosowanie przy:

a) skrecania elementéw walu korbowego, b) wale odbioru mocy,

¢c) mocowaniu glowicy silnika, d) ciegle centralnym.
6. Przedrostek T ( tera) oznacza:

a) 10°, by 10, ) 107, d) 102,

7. Przeloienie przekladni wyraiamy w:

a) N/m, b} obr/min, ¢} obr/N, d) wartos¢ bezwymiarowa.
8, Lepko$¢ wzgledng oleju wyraza sig w:

a) stopniach Englera , b) g/N, ¢) liczbach Koga, d) s/mm.

9. Elementem charakterystycznym dla 1 fazowego silnika elektrycznego jest:
a) komutator, b} stojan, c) wirntk, d) uzwojenie.

10. Uproszcrone przedstawiente zasady budowy i dzialania maszyny to:

a) plan, b) rysunck, ¢) szkic, d) schemat.

11. Pompa przeponowa dziala na zasadzie:

1) przesuwu Zaworow, b) dziatania sprezyny na zawory,
¢) zmiany wiclkodei przepony, d} zmian objetosci komory.

12. Przeljcznik zero-gwiazda-tréjkat stosuje sig w celu:

a) zmniejszenia mocy silnika na rozruchu, b) zwigkszenia mocy silnika,

) zwickszenia pradu rozruchu, d) zmnicjszenia pradu rozruchu,
13. Wzmacniacz momentu w ciggniku stosowany jest w celu:

a) poprawienia charakterystyki mocy ciagnika, b) zwigkszenia mocy ciagnika,

¢) zmniejszenia wymiardw skrzyni biegow,

d) mozliwosei zmiany przelozenia pod cbeigzeniem.

14. Blokad¢ mechanizmu réZnicowego w ciagniku stosuje sig:

a) pdy jedno kolo wpada w poslizg, tylko w czasie jazdy na wprost,

b) pdy brak mocy ciagnika, ¢) gdy wykonujomy skret na miejscu,  d) gdy ciagnik grzgznie.
15. W wymuszenym ukladzie chlodzenia pompa wedna podaje ciecz do:

a) plowicy, b) chlednicy, ¢) termostatu, d) kadtuba silnika,
16, Rozlycznym i nierozlgcznym moze by¢ polgczenie:
a) rurowe, b) wpustowe, ¢) klinowe, d) kolkowe.

17. Nagrzanie stali do okre$lonej temperatury, wygrzanie jej w tej temperaturze i powolne studzenie w
piccu to:

a) wyzarzani b) hartowanic, c} odpuszczanie, d) utwardzanie.

18. Masa L m” owsa wynosi:

a) 150-350 kg, b) 400 — 600 kg, ¢) 700 - 800 kg, d) 850- 1000 kg,

19. Praktyczna wysoko$€ ssania pompy wynesi nic wiecej jak:

a) 8m, b) 10 m, c) 12 m, d) 14 m.

20. Do skrzyni biegow nie nalety:

a) walek atakujacy, b) walek posredni, ¢) walek sprzeglowy, d) walek zdawczy.
21. Regulacja silowa ciggnika jest wykorzystywana przy:

a) bronowaniu, b) orce, ¢) kultywatorowaniu, d) walowaniu.

22. Kat pochylenia sworznia zwrotnicy, to kqt zawarty miedzy osia sworznia zwrotnicy a:

a} osig pojazdu, h) pionem, ¢) osia symetrii pojazdu, - d} poziomem.
23. W bilansie czasu pracy agregatu T; to czas: .
a) elektywny, b) pomocniczy, ¢) operacyjny, _ d) roboczy zmiany.

24, Zawor bﬂ&ni:i rozdziclacza w cuwwmr_ian_. shazy do:

a) regulacji dawki cicezy na 1 ha,, b) napelniania woda omeESmnHr
¢) mieszania cieczy roboczej, - d) utrzymania chEu_:nmo ciénienia.

25. W sklad tylnego mostu napgdowego nie wchodzi:

a) wzmacniacz momentu, b) przekladnia glowna,

¢) mechanizm réznicowy, d) zwolnice planctame.

26. Zawbr redukeyjny w ukladzie hydrauliki ciggnika okreslany jest jako:

a) szybkozlacze, - b) zawdr ssawny, ¢) zawdr bezpieczenstwa, d) zawdr rozdziclezy.
27. Ciggniki klasyfikujemy wedtug: "

a) masy ciagnika, b) sity uciagu, ¢) zuzycia paliwa, -  d) glosnosci,
28. Zasada dzialania hydrostatycznego napedu hydraulicznego polega na wylcorzystaniu
prawa:

a) Pascala, b) Newtona, ¢) Archimedesa, d) Bernoulliego.
29. Regulacja dlugoéci bel w prasie wysokiego stopnia zgniotu zaleZna jest od:

a) predkosel Jjazdy, b) ustawienia zderzaka,

c) predkosci WOM, d) ustawicnia przytrzymywacza,

30, Wartoé¢ podcisnienia w dojarkach mechanicznych powinna wynosié:

a) 15 kPa, b) 25 kPa, ¢) 50 kPa, d) 75 kPa.

31. Zmijka rozdricla nasiona pod wzgledem:

a) barwy, b) masy, ¢) ksztaltu, d) dlugosci.

32. W sieczkarniach zawieszanych do kukurydzy neze rozdrabniajgce sa:

a) warunkowo wymienne, b) nie wymienne,

¢) wymienne z catym bebnem, d) wymienne,

33. Inkubatory sluzg do:

a) termiczne] obrdbki wody, b) wylegu pisklat,

c) dezynfekcji jaj, d) sterylizacjt opakowarl.
34. Narzedziem doprawiajacym rolg nie jest)

a) brona, b) plug, ¢) kultywator, d) wioka.

35. Do orki gleby organicznej zadawnionej stuzy phig:

a) fakowy, b) talerzowy, c) wahadlowy, d) podorywkowy.

36, Blakada NO-SPIN dziala na zasadzie:

a) sprzegict klowych jednokicrunkowych,

c) satelitdw 1 kot koronowych,

37. Poziomowanie wzdluzne pluga umozliwia:

a) kolo podporowe,  b) prawy wieszak,  ¢) cigglo boczne,

38, Szerokosé orki w plugu zawieszanym regulujemy za pomocy:

b} przekladni planetarnej,
d) przekladni hydraulicznej.

d) facznik (sruba rzymska).

a) tgcznika, b) prawego wieszaka ukiadu trzypunktowege,
c) kela kopiujacego, d) pokretta na ramie pluga.

39, W bilansie czasu pracy agregatu T, to czas:

a) efektywny, b) usuwania usterck, ¢) operacyjny, d) roboczy zmiany.

40. Gérka palcowa sluzy do:

a) regulacji gérnego polozenia bijakéw rozdrabniacza,
b) wydziclania zanicczyszezen z burakow,

¢} wydziclania zanicezyszezen z ziemniakdw,

d) regulacji dolnego polozenia chwytakéw w sadzarce.
41, Poidia ocickowe stosujery dla:

a) drobiu, b) owiec, ¢) koni, d) bydia.
42. Stroboskop to urzadzenie do:

a) badania dymicnia silnika,

¢) regulacji kata wyprzedzenia zaplonu,

b) wykrywania nieszczclnosei silnika,
d) pomiaru stopnia spr¢zania silnika,



43. Palcowy zespdl tnacy normalnego ciecia ma rozstawe palcow:

a) 38,1 mm, b) 76,2 mm, <) 87,2 mm, d) 99.9 mm

44, Odchylenie palca zespolu wysadzajacego w sadzarce chwytakowej powoduje:

a)nacisk dzwigni na prowadnicg, b) impuls sterujacy z ciggnika,
cjnacisk sprezyny, d)sita odsrodkowa.

45. W opryskiwaezach polowych najbardziej wlasciwymi koncowkami rozpylajgeymi sa:

a) wirowe, b) wirowo-cisnicniowe, c) szezelinowe, d) szczelinowo-ci$nieniowe.

46, Kapital zalozycielski w spolce jawne] nosi nazwe:
a) fundusz zalozyciclski, b) fundusz udzinlowy, c) kapital zakladowy,  d} kapital wspélnikéw.
47. Zasobem wytworczym nie jest:

a) kapital, b) podatek, c) praca, d) ziemia.

48. Rada Europejska sklada si¢ z:

a) ministrow spraw zagranicznych, b) przywodcow panstw czlonkowskich,
¢) radnych, d) komisarzy.

49. Czynnikicm produkeyjoym nie jest:

a) praca, b) podatek, ¢) kapital; d) przedsighiorczosc.

50. Do aktywow trwalych podmiotu gospodarczego naleiy:

a) gotowe produkty, b) srodki trwale,

c) zapasy, d) nalcznoscl z tytulu dostaw.
51. Popyt te:

a) zapotrzebowanic na danc dobro, b) wszystkic produkty, ktére kupujemy,
¢) ilos¢ dobr oferowanych na rynku, d) wybor towarow.

52, Czynnikiem produkeji nie jest:

a) whasnosc, b) technologia, ¢) zarzadzanie, d) zapas produkeyiny.

53. Rynck producenta na dane dobro lub usluge wystgpuje wowczas gdy:
a) popyt na to dobro lub ushugg jest wigkszy niz podaz,

b) podaz danego debra lub ushug; jest wigksza niz popyt. .

¢) producent jest monopolista, d) producent jest globalista.

54. Obligacja jest papierem warto$ciowym, ktéry:

a) stwierdza wierzytelnosé jej emitenta, b) moze byé sprzedany przed terminem wykupu,
¢) przynosi staly dochod w formic odsctek, d) wszystkie odpowicdzi prawidlowe.

55, Podatek rolny jest podatkiem:

a) majatkowym, b) dochodowym, ¢) posrednim, d) konsumpeyjnym,

56. Inflacja bedaca wynikiem nadmierne] ilodci pienigdza w obiegu nosi nazwe:

a) kosziowe], b) popytowej, ¢) strukturalne], d) kroczgee)

57. Kalkulacje sporzadzona na podstawie faktycznie poniesionych kosztdw nazywamy:

a) planowa, b) podzialowa, c) wynikows, d) wstgpng,

<8. Suma standardowych nadwyick bezposrednich wszystkich dzialalnosci wystepujaeych w
gospodarstwie rolnym nosi nazwe:

a) Zywotnosé gospodarsta, b) wiclkedé ckonomiczna gospodarstiva,
¢) wiclkosé techniczna gospodarstwa, d) potencjal gospodarstwa.

59. Stala przewaga podazy nad popytem charakteryzuje rynek:

a) dostawey, b)Y nabywey, ¢} pierwotny d} wiorny,

60. Kalkulacje réznicowe sg rodzajem kalkulacji:
a) kompleksowych, b) petnych, ¢) niepelnych, d) wstepnych.



Klucz odpowiedzi
XXXVII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
eliminacji okregowe 2013
Blok: Mechanizacja Rolnictwa

Nr  Odp. Ny Odp. Nr Odp.
pyt. pyt. pyt.
1 c 21 b 41 a
2 b 22 b 42 C
3 b 23 b 43 b
4 ¢ 24 b 44 a
2 d 25 a 45 c
6 b 26 y 46 d
7 d 27 b 47 b
8 a 28 a 48 b
9 a 29 b 49 b
10 c 30 c 50 b
11 d 31 ¢ 51 a
12 d 32 d 52 a
13 d 33 b 53 a
14 a 34 b 54 d
15 c 35 a 55 a
16 a 36 a 56 b
17 a 37 d 57 ¢
i3 b 38 d 58 b
15 a 39 b 59 b
20 a 40 € 60 C



Zadania praktyczoe
XXXVII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje Okregowe 2013
Blok: Mechanizacja Rolnictwa

Zadanie 1

Wskaz podstawowe oznaczenia frzech typow open stosowanych w rolnictwie.
Wyjasnij znaczenie poszczeg6lnych symboli i oznaczen.

Kryteria cceny:
Wykonanie zadania 0
Przestrzeganie przepisow BHP 0 - 4pkt
Uzasadnienie teoretyczne 0

Zadanie 2
Dokonaj oceny zuzycia tulei cylindrowej na podstawie wykonanych pomiaréw oraz
wygladu.

Kryteria oceny:

Wykonanie zadania 0— 12 pkt.

Przestrzeganie przepisow BHP 0— 4 pkt.

Uzasadnienie teoretyczne 0— 4 pkt.
Zadanie 3

Przygotowanie siewnika do pracey i wskaz meozliwe regulacje.

Kryteria oceny:

—+

Wykonanie zadania 00— 12 pkt.

5

Przestrzeganie przepisdéw BHP 0~ 4 pkt.

Uzasadnienie teoretyczne 0- 4 pkt
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it XXXV Edyeja Olimpiady Wiedzy i Umicjetnodet Rolniczyeh
Eliminacje okregowe - 2013

Blok: Ochrona i inzynicria drodowi

1. Ministrem Srodowiska w Polsce jest obecnie
anislaw Kalemba  b) Marcin Korolec  ¢) Miche
2. Liczba postéw w Sejmic RP wynosi:

awomir Nowak

Boni d) S

a) 440 b) 450 o) 460 d) 500
3. Deeyzje o wprowadzeniu stanu kleski zywiolowej w kraju podejmuje:
MISoW b)) seym ¢} prezvdent dp nier
4. Siedziba Organizacji Naroddw Zjednoczonych micscei sig wi
a) Brukseli b) Nowym Jorku ¢) Paryzu d) Wiedniu
Data wejscin w zycie Traktatu z Maastricht to rok:
b} 1995 c) 1997 d} 1999

Interweneyjng polityke w zakresie rolnictwa padstwo prowadzi poprzez:
a) Agencje Nieruchomoscei Rolnye c) Agencje Wtasnosci Rolnej Skarbu Panstwa

sencie Rynku Rolnego d) Agencje Restrukturyzaci 1 Modernizagji Rolnictwa
7. Polska preystapila do ukiadu 2z Schengen w roku:
a) 2000 b} 2004 c) 2007 dy 2010
8. Elkosystem heterotroficzny to:
a) las b} torfowisko c) laka d) jaskinia

9. Metoda rozdzialu rozdrobnionych cial stalych, w,
sktadnikéw to:

a) Nokulacja b} flotacja ¢) sedymentacja d) akumulacja

10. Ubytek i

orzystujgca roznice w zwilzalnos

i na ro§linie to:

n

a) defoliacya b) deforestacja c) degradacja d) dewastacja
11. Sukceesja pierwotna zachodzi na:

a) lakach - b} polach uprawnych  ¢) lasach d) wydmach
12. Organizmy wymagajace do przezycia wysokich temperatur to:

a) adiabaty b} oligotermy ) politermy d) stenotermy
13, Encrgia Slofica jest przenoszona przez:

@) atomy I} elektrony ) glony. d) folony
14, Organizmy zwane wielozernymi, nie wykazujgee wybidrezosei pokarmowej to:

a) polifagi ) oligofagi c) monofags d) pantolagi
15. Rosliny magazynujace wode to:

a) kserofity b) efemerofity ¢) sukulenty d) halofity

16. Ogdl proceséw zachodzgeych w organizmach Zywych, w wyniku ktorych powstajy
zwinzki organiczne to:
) synteza b) biosynteza ¢) bioakumulacja d) aplagja
17, Organizmy cudzozywne zwigkszajaee ilo§¢ materii nicorganicznej poprzez rozklad
substancji organicznej to:

a) polifagi b) saprofagi ¢) reducenci dj fitofag
18. Lancuch detrytusowy zaczyna sig od:

a) raslinozercdw  b) roslin zielonych o) drapieznikéw d) martwej materii organiczne)
19. Gatunki rozwijajace sig w $rodowisku ubogim w wodg to:

a) tropofity b) hydrofity c) kserofile d) mezofity
20. Najmniejszy zdolnos¢ do samooczyszezania ma

a} zbiorniki wod podziemnych b} stawy ¢} Jeziora d} rzeki
21, Woda latwo dostgpna dla rodlin znajduje si¢ w porach glebowych:

a) mikroporach b) drobnych c) srednich d) duzych
22, Ktory gatunek drzewa dominuje w polskim lesie?

a) dab b) grab ¢} Swierk d} sosna
23. Las, w ktérym wszystkie drzewa sg iglaste to:

a) leg b} bér c) ols d) grady

24, Powicrzchnia ledna, ki

drzewostanu to:
b) asicze

25, Warstwa w ckosyvstemic |

v

drzew, drzesvostanu I runa ro:
) podszyt b) podrost
26. Zdolno$¢ do utrzymywania stalego pH (odezynu) gleby to:
a) crozja b) buforowose ¢) regradacja

¢ o
d) torile
powierzchni

7

a) murszenic b) prochnicnie

28. Pokrywa ochronna gleby umieszczana na
niekorzystnych ezynnikéw siedliskowyeh to:

a) torf b) mulez ¢) darn d) sciotka

29. Do badan ilosci i chemicznego skladu roztworu glebowego przesig
poszezegdlne poziomy profity glebowego stuzy:

celu  znbwelowania

jacego  praez

4} anenometr b) higrografl c) pirometr d) hzymetr

30. Czesci splawialne gleby majyg wymiary:
1) < 0.02mm b) < 0.2mm ¢) = 0,2mm dy = 0.5mm

31. Zsuwanie sig wierzchniej, rozmarzniete] warstwy gleby po zamarznietym podlozu to:
a) psuwanie b) spelzywanie ¢) soliflukcja d) odpadanie

32. Gleby powstale w wynike nagromadzenia sig materialu niesionego przer wody i

akumulowanego w wyniku wytracania energii wad to gleby:

a) aluwialne b) deluwialne ¢) inicjalne d) glejowe
33. Warstwa skalna, w ktorej wolne przestrzenie calkowicic wypelnione sg wody nazywamy
strefa:

atyczng b) saturacji ) aeracji d) wadyvezng

34. Wada tworzgea cienkie warstewki utrzymujjce sig migdzy ziarnami gruntu dzigki sitom
molekularnym to woda:

witacvina b) kapilarna ¢) higroskopijna d) zaskdrna

35. Proces naturalnego lub sterowanego wkraezania lasu na grunty orne wskutek

zaniechania dzialalnoSel rolnej prrez czlowicka to:

™

g

a) reforesiacja b) deforestacja ¢ regradacja d) degradacja
36. Drugi pokos trawy z laki, uzyskany po zebraniu pierwszego to:
1) ostew b} otawa c) potraw d) pokos
37. Rosliny zasiedlajgee podtoza zmienione przez ezlowicka, szezegdlnie Srodowiska mi
(np. okolice $mietnikdw, wysypiska §mieci) to rodliny:
a) segetalne b) kalcyfilne ¢} ruderalne d) pospolite
38. W celu odkwaszenia gleby i poprawienia jej wiladciwosci stosuje sie:
a) bronowanie b} gleboky orke c) kretowanie d) wapnowanie
39. Urzadzenie do automatycznego pomiaru ciaglych opadéw, rejestrujace ich czas
trwania i nateienie to:
a) barograt’ b) heliograf ¢} pluwiograf d) anemo
40. Na obszarze jakicgo occanu wystepuje zjawisko El Nifo?
a) [ndyjskiego b) Spokojnego ¢} Atlantyckiego d) Poludniowego
41. Front przemieszezajaey sig w strong chlodnej masy powietrza to front:
a) ciephy b) chlodny ¢) okluzji d) stacjonarny
42. Chmury pierzaste to:
a) cumulusy b) nimbusy c) cirrusy d) stratusy
43, Druga od dolu warstwa atmosfery ziemskiej, ktéra zaczyna sip od wysoko
ok. 10-20 km nad powierzchnig Ziemi, a konczy na wysokosci ok. 45-55 km to:
a} troposfera b) mezosfera c) termosfera d) stratosfera
44, Koalescencja jest procesem w wyniku, ktdrego powstajg:
a) opady atmosferyczne b)Y maly c) zorze d) smogi



45. Linia byezyen punkty o tej samej temperaturze (o

a) izohicty b) izoteremy - c)izobary
46. Cieply i suchy wiatr wiejaey z gor w doliny to:
u) monsun b) pasat ¢ fen
47. Skala opisujyea silg wiatru to skals
a) Beaulora b) Richtera ¢) Mercallego d) Dougl
48. llos¢ wody zatrzymanej preez ligcie | bezposrednio wyparowanej z ich powierzehni to:
a) transpiracja b) ewaporacja c) intercepeja d) sublimacja

49, Urzndzeniem rejestrujacym zm

ny poziomu wid stojyeych lub plyngeyeh poprzez zap
b) hig o) mlynek hve
ajmujaca sie woda pod postaciy lodu to:

limnigral

netiver

a) glacjolo b) potamelogia c) kriologia d) krenologia
SL. Instrument geodezyjny stuzqey do pomiaréw roznicy wysokodei pomigdzy punktami
terenowymi to:
a) teodol b} mwelator ¢) planimetr d) tachimetr
52, Nu jakim kontynencie wystepuje pampa?
a) Afrvka b) Azja ¢) Amervka Poludniowa d) Amervka Pdlnocna
53, Bezlesne zbiorowisko rodlinnosei w zimnym klimacic strefy arktycznej i subarktycznej
to:
a) step b) puszta €) sawanna d) tundra
34. Koncepeja uzalezniajaca rozwoj gospodarczy i spoleczny od samego czlowicka to:
a) hili c) posybilizm d) etemalizm
55. Rozszerzenie Unii Europejskiej o Bulgarig i Rumunig nastapilo w roku:
a) 2005 b) 2006 c) 2007 dy 2008
56. Papier wartoSciowy potwicrdzaj icy udzial posiadacza w kapitale spélki to:
a) akeja b) weksel ¢) obligacja d} czek

57. Bezrobocie zwigzane z przerwami w zatrudnieniu 7 powodu. poszukiwania innej pracy
lub zmiang miejsca zamieszkania to bezrobocie;

a) cykliczne b) ) strukturalne c) frykeyjne d} technologiczne

58. W obligacjach $rednioterminowych okres wykupu wynosi:
aydo 1 roku b) 1-5 lat ¢) 5-10 lat d) powyiej 10 lat

39. Ograniczenie podazy pienigdza na rynku powodujyce wzrost ich sily nabywezej to:
a) deprecjacja b) aprecjacja c) inflacja d) deflacja

-

60. Zmowa (umowa) pafstw lub przedsiebiorstw posiadajgeych decydujyey wplyw w

samej lub podobnej gatezi gospodarki, majgea na celu catkowity kountrolg nad rynkiem i

Jjego regulacje (ceny, podazy, popytu) to:
aj trust b) kartel ¢} syndykat d} holding



Klucz do testu na eliminacje okregowe 2013
XXXVTI edycji OWiUR.
Blok: Ochrona i inzynieria srodowiska

1. b 31. &
2. C 32. a
5. a 33, b
4. b 34, c
D a 35. a
0. b 30. b
7. g 37. B
8. d 38. d
9, b 39. &
10. a 40. b
1. d 41. a
12. o 42, C
13. d 43. d
14. a 44. a
15. G 45, b
16. b 46. &
17. ¢ 47. a
18, b 48. c
19. C 49, d
20, a 50. €
2. ¢ 5. b
22, o 82 C
23. b 53 d
24, © 54. b
i a 55. g
26. b 56. a
27. @ 57 s
28. Db 58. b
29. d 59, d
30. a 60. b



Zadanie 2
XXXVII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych Wylyczye woterenie prosty preez nrzeszkode (np. budynek) za pomocy
Eliminacje okregowe — 2013 dodatkowego punktu.

Blok: Ochrona i inZzynieria Srodowiska

Punktacja:
| omdwienie metwd tyczenia prostych 0 -2 pk

Zadanie 1 2 wvjasnienie zasady tyczenia proste] za pomoci dodatkowego punkiu 0 - 3 okt
) e L ) 1wy ivezenie oroste] za pomocy dodatkowego punkiu 0= 10 pkt
Wykreslié krzywg retencyjnosei (pl') oraz wyznaczy¢ charakrerystyczne 2 SEIEARIE I B ; i
stany uwilgotnienia dla gliny lekkiej.
1. Wykreglic krzywq pF na podstawie danych tabelarycznych w skali - i
3 O Zadanie 3
potlogaryvtmiczne.
o R o) DR o SR . e . Lo g Bl 3 i & 3 A . C
2. Okreshic wartoscl wilgotnosel dla zadanego rodzaju utworu glebowego drogi o dlugosei L = 100 m

Wiznaczyé w
przy: ) o

N . . .. . . nkoy posre |
a) polowe] pojemnosel wodnej (PPW); w_w_:ﬁwwc amw ‘m_ e
1 i i By M. W VSOROSC reperu — YU, U
D) punkeie hamowania wzrostu roslin (PHWR) UL AV OR &

3. Obliczy¢ (1 zaznaczyd na wykresie) ilosci wody fatwo dostgpne] (WED)

erenle niweletg od

adku [ = . Rzedna punku poczgthowego

dla rodlin uprawnych (w %) Punktacja -
4 OD. 6.1 RO ; ? ielkosé odeiekalnodei (O) (w % 1. Prawidlowe ustawienie | wypoziomowanie instrumentu 0 =5 punktow
4. iczyd (1 zaznaczy¢ na wykresie) wielkos¢ odeiekalnodei w %) o os Hrcie = -
zyc aczyc na wyx iclkos¢ odeickalnoser (O) (w %) 2. Prawidlowe poslugiwanie sig instrumentem 0 — 35 punktow
3. Prawidlowe wyznaczenie niwelety 0 -10 punktow
ﬁ1 t.m;,,u__‘:tw. gotnnsé ﬁ
|8 wlometryezne BN 00 j
1 (hPa) (hPa)
1.3 23
i flogl |
| ) 26.1 W

Orientacyjna warto$é wskaznika pF dla
charakteryzujacym PTWR - 3,00

Punktacja:

|
]

héHogarytmiczne) 0
] gary
2. Prawidlowe wykreslenie krzyvwej pl 0-
3. Prawidlowe obliczenie WED 1 O w % 0
4. Prawidlowe zaznaczenie na wykresie przedziatow, w ktorych

miesci sie WLD i O 0-5




